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Панчук Оксана Валеріївна,  

м. Рівне 
Основи професійного іміджу сучасного вчителя початкової школи 

 
Сучасний етап розвитку української освітньої галузі характеризується кардинальними 

змінами, зумовленими, з одного боку, сформованими й міцно утримуваними традиціями 
радянської освіти, з іншого – соціально-економічними й політичними умовами, що дають 
чітко зрозуміти: ізольовано, відокремлено українська освітня система не зможе повноцінно 
функціонувати, забезпечуючи підготовку конкурентоспроможного фахівця міждержавного 
рівня. У зв’язку з цим особлива увага має бути зосереджена на вищій ланці освіти, що готує 
педагога, основне завдання якого – навчання та підготовка майбутніх фахівців до 
життєдіяльності в новому форматі. Нова Українська школа початку ХХІ століття – це 
місце, де майбутні спеціалісти набувають професійної гнучкості, здатності адаптуватися до 
соціальних змін, готовності до успішного розв’язання професійних завдань у нових умовах. 
Ускладнення завдань освіти надає особливої значущості проблемі вивчення ролі іміджу як 
одного з професійно важливих якостей сучасного педагога.  

Дослідженням проблем іміджу присвячено роботи таких закордонних учених та 
науковців, як П. Берд, Л. Браун, Ф. Тейлор, А. Файоль. Серед вітчизняних дослідників – 
Є.Богданова, В. Зазикіна, О. Перелигіну, О. Петрову, Г. Почеппова, В. Шепель. 

У зарубіжній фаховій літературі, присвяченій проблемам дослідження іміджу, термін 
«імідж» ужито в значенні, яке можна було б сформулювати так: імідж – це відображення у 
психіці людини у вигляді образу тих чи тих характеристик об’єкта чи явища, а це означає, 
що термін «image» професіонали інтерпретують як образ, який розуміють як сукупність не 
лише матеріальних видимих характеристик об’єкта, а й ідеальних невидимих його 
характеристик [3, с. 60]. 

Серед українських вчених, які досліджували тему іміджу вчителя можна виділити: 
Н.Волкову, О.Киричук, А.Калюжний та інші. 

В історії освіти України за радянський період у вчителеві найбільш цінувалося: 40-і 
роки знання предмета, загальну ерудицію, політичну зрілість; 60-х роках врівноваженість, 
гармонійність, авторитет, знання предмета, сильна воля, хоробрість, приємна зовнішність, 
розуміння своїх учнів, вміння говорити логічно й виразно, вимогливість, любов до 
педагогічної праці; 70-і й 80-і роки учитель повинен був бути - справедливий, розумний, 
енергійний, вимогливий, авторитетний, хороший організатор, привітний; у 90-і роки 
школярам пропонувалося ранжувати якості вчителя за ступенем важливості для учня. На 
перші місця діти поставили доброту, увагу, почуття гумору, такт. Зовнішні складові: хода, 
мова, голос, жести, міміка, одяг, зачіска [1]. 

В. Бойко пропонує розглядати імідж як цілісне утворення, до складу якого входять 
такі компоненти: система цінностей особистості, її внутрішня філософія; професійний, 
емоційний, інтелектуальний, комунікативний, етичний або моральний стиль поведінки; 
аудіовізуальна культура фахівця [2]. 

При формуванні іміджу вчителя реальні якості тісно переплітаються з тими, які 
приписує йому оточення. Імідж охоплює зовнішність, манеру одягатися, стиль спілкування, 
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поведінки, мислення. Інакше кажучи, це мистецтво «керувати враженнями». Зазначимо, що 
імідж не формується спонтанно, а є результатом цілеспрямованої роботи вчителя над собою 
в контексті вибудові взаємопоєднаних компонентів: когнітивного, комунікативного або 
вербального та кінетичного.  

Формування іміджу – процес, для якого характерні всі компоненти процесуальності, а 
саме цілевмотивований, когнітивний, діяльнісний та оцінно-рефлексивний компоненти. 
Результатом ефективності процесу є створений образу, або іміджу. Етапи формування 
професійного іміджу представимо такою схемою: 1 етап - сприйняття образу, на основі 
якого буде будуватися цілісний імідж; 2 етап - аналіз інформації та уявна корекція 
сприйнятого образу відповідно до ідеального образу та індивідуальних особистостей того, 
хто сприймає;  3 етап - використання (примірювання, програвання) окремих елементів 
бажаного іміджу: стилю спілкування, техніки володіння жестами, одяг тощо; 4 етап - 
«уживання, входження» в образ; 5 етап - привласнення та індивідуалізація обраного 
(бажаного) образу. 

Існують три групи пріоритетних якостей, що формують позитивний імідж педагога. 
До першої групи належать такі природні якості, як: комунікабельність (здатність легко 
сходитися з людьми), емпатійність (здатність до співпереживання), рефлективність 
(здатність зрозуміти іншу людину), красномовність (здатність впливати словом). 

До другої групи якостей належать характеристики особистості, які є наслідком її 
освіти і виховання. Це – моральні цінності, психічне здоров’я, володіння набором 
комунікативних технологій. Такими технологіями є: міжособистісне спілкування, діловий 
спіч, попередження і подолання конфліктних ситуацій. 

До третьої групи якостей належать ті, що пов’язані з життєвим та професійним 
досвідом особистості. Особливо цінно, коли досвід допомагає людині бути більш 
інтуїтивною у спілкуванні. Це має величезне значення у формуванні іміджу [4, с.27]. 

Специфіка професійної діяльності педагога полягає в постійному розумінні та 
емоційній напрузі. Тому потрібен такий професійний імідж, який приносив би задоволення 
самій людині та виправдовував очікування інших. 

Відповідно до положень сучасної педагогіки учитель має володіти такими якостями, 
як: любов до дітей, почуття національної гідності, чесність, совість, справедливість, 
об’єктивність, витримка, стриманість, терпеливість, організаторські здібності, уміння 
працювати з дитячим колективом, всебічний розвиток, принциповість і вимогливість, 
оптимізм, любов до життя, чуйність, гуманне ставлення до людей, творчий склад мислення, 
тактовність. 

Отже, професійний імідж являє собою своєрідну закріплену в образах, символах і 
нормах, програму соціальної поведінки людини. Класичний педагогічний імідж, або образ 
педагога, як взірця для наслідування дітям, формувався поступово, охоплюючи як і 
внутрішні так і зовнішні якості людини. Вчення про педагогічний імідж також 
формувалося поступово і пройшло у своєму розвитку ряд етапів: від початкового до 
сучасного. Сучасний етап є науковим, про що свідчать цілеспрямовані дослідження в 
освітній галузі, поява науки – іміджелогії та професії іміджмейкера. На перших етапах 
значне місце серед якостей педагога посідали загальна ерудованість та ораторські здібності. 
Згодом до них приєдналися моральні якості, вимоги до поведінки та зовнішнього вигляду. 
На сьогоднішній день імідж педагога об’єднує комплекс внутрішніх та зовнішніх якостей 
особистості, що потребують цілеспрямованого формування, розвитку та вдосконалення. 

Список використаних джерел: 
1.Бех І.Д. Особистість у просторі духовного розвитку: навч. посібник / І.Д.Бех. – К.: 

Академвидав, 2012. 256 с.  
2.Бобир О.В. Етикет учителя – К.: Видавничий дім «Слово», 2009. С.6-7, 11-13, 175-

181. 
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Секретар Альона Сергіївна,  

м. Рівне 
Особливості громадянської підготовки фахівців ступеня вищої освіти «магістр»  

в умовах розбудови нової української школи 
 
В Концепції Нової української школи зазначено, що освітній процес має бути 

організовано за моделлю поваги до прав людини, демократії, підтримки добрих ідей. 
Формувати таку модель та закладати основні стереотипи демократичної поведінки може 
тільки вчитель вихований на засадах цінностей демократичного суспільства – верховенства 
прав людини, рівності і взаємній відповідальності. 

Освіта для демократичного громадянства не є простим поглинанням фактичних знань, 
а є практичним розумінням, набуттям навичок та здібностей, ціннісних орієнтацій та 
позицій. Основним є те, що студенти можуть навчатись демократичному громадянству до 
тієї міри, наскільки цьому є прикладом викладачі та шляхи, якими здійснюється та 
організовується студентське життя через формальні та інформальні методи навчання. Це 
стає можливим завдяки впровадженню Освіти для демократичного громадянства і Освіти з 
прав людини (ОДГ/ОПЛ) в освітній процес ЗВО [1- 4].  

За своєю суттю проект ОДГ/ОПЛ є: - активним – робить наголос на навчанні через 
дію; - базується на завданнях–структурована навколо актуальних навчальних завдань 
ОДГ/ОПЛ; - співробітницьким – використовує групову роботу та навчання у формі 
співробітництва (кооперативне навчання); - інтерактивним – використовує дискусію та 
дебати; - критичним – вимагає від учителів креативного мислення; - базується на участі – 
дозволяє студентам здійснювати внесок у навчальний процес. Згідно вимог швейцарсько-
українського проекту «DOCCU» (www.doccu.in.ua), який почав реалізуватися в закладах 
вищої освіти України з 2018 року, розробникам в Україні було надано матеріали, які 
презентують доробок зарубіжних науковців з проблеми громадянського виховання[1-4]. 

Головна особливість громадянської освіти та освіти з прав людини полягає у 
інтегруванні знань соціально-гуманітарного змісту і власного досвіду студентів на основі 
якого у них формується культура поведінки у природному і соціальному оточенні, вміння 
необхідні для посильної участі у соціально корисних справах, почуття патріотизму, поваги 
до людей, почуття власної гідності, національне самовизначення. 

Все це забезпечує можливості щодо формування системи громадянських та 
національних цінностей. Категорія цінність належить до ключових понять сучасних 
людинознавчих наук. У довідникових виданнях і наукових дослідженнях з філософії освіти, 
теорії виховання 83 і навчання знаходимо різні тлумачення понять цінності, ціннісні 
орієнтації, ціннісне ставлення . Цінності – духовне формоутворення, що існує через 
моральні та естетичні категорії, теоретичні системи, суспільні ідеали. Цінностями 
виступають найбільш значущі для людини речі; властивість предмета або явища, яка має 
певне значення для людей у культурному, суспільному або особистісному відношеннях. 
Цінності - це загальноприйняті переконання відносно мети, до якої людина повинна 
прямувати. На кожному етапі розвитку суспільства створюється певний комплекс і 
структура цінностей. Вони сприяють перетворенню соціальних норм, правил та ідеалів на 
особистісні принципи життєдіяльності. Виховання національно свідомих патріотів, стійких 
громадян України – головне завдання національного виховання сьогодні.  
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